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Zestaw z prawidtowymi odpowiedziami

I. Pytanie opisowe o charakterze ogélnym — wybierz JEDEN z dwdch podanych ponizej tematow.
(0-25 pkt)

1. Przedstaw konsekwencje przyjecia euro w Polsce dla przedsiebiorstw w wybranej przez Ciebie branzy.

Przyktadowy schemat odpowiedzi:
1) Dziatalno$¢ przedsiebiorstw w okresie poprzedzajgcym wejscie do strefy euro
2) Proces wprowadzenia wspdlnej waluty w Polsce
3) Wybrane krétko- i dtugoterminowe korzysci i koszty z przyjecia wspdlnej waluty:
3) Szanse i zagrozenia dla przedsiebiorstw zwigzane z przyjeciem przez Polske euro
4) Znaczenie optymalnego kursu konwers;ji dla konkurencyjnosci eksporteréw i importerow
5) Stopien przygotowania polskich przedsiebiorstw do akcesji do unii walutowej

2. Omoéw wptyw euro na sytuacje makroekonomiczng krajow cztonkowskich Unii Europejskie;j.

Przyktadowy schemat odpowiedzi:
1) Znaczenie wspdlnej waluty dla stabilnosci makroekonomicznej krajow cztonkowskich

2) Korzysci z intensyfikacji wymiany handlowe]j w krajach strefy euro
3) Wptyw wspdlnej waluty na ksztattowanie sie podstawowych kategorii makroekonomicznych

(PKB, inflacja, bezrobocie)
4) Synchronizacja polityki monetarne;j i fiskalnej w krajach unii walutowej a mozliwos¢ prowadze-

nia polityki antycyklicznej
5) Problem nadmiernego zadtuzenia w strefie euro
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Il. Zadanie z podstaw ekonomii (0-15 pkt)

Funkcja kosztow catkowitych pewnego przedsiebiorstwa dana jest wzorem:
TC=0,05Q> +300Q + 1 400 000,

gdzie TC to wielkos¢ kosztéw catkowitych (w zt), a Q to wielko$¢ produkcji (w szt.).

Polecenia i pytania:
a) Wyznacz funkcje przecietnych kosztéw catkowitych (1 pkt) i oblicz, ile wynosi przecietny koszt catko-
wity dla wielkosci produkcji réwnej 2500 szt. (1 pkt)

Przecietne koszty catkowite (ATC) to wartosé kosztow catkowitych podzielona przez wielkosé¢ pro-
dukcji, a zatem:

ATC=TC/Q=(0,05Q” +300Q + 1 400 000) / Q = 0,05Q + 300 + (1 400 000 / Q)

ATC (dla Q=2500) = 0,05*2500 + 300 + (1 400 000 / 2500) = 985 zt

b) lle — w przyblizeniu — wynosi koszt krancowy wyprodukowania dodatkowej jednostki, jesli aktualna
wielko$¢ produkcji przedsiebiorstwa wynosi 1000 szt. (4 pkt)

Koszt krancowy (MC) to zmiana kosztow catkowitych wywotana wytworzeniem kolejnej jednostki
produktu, a zatem:

TC; (dla Q;=1000) = 0,05*1000* + 300*1000 + 1 400 000 = 1 750 000,00 zt

TG, (dla Q,=1001) = 0,05*1001* + 300*1001 + 1 400 000 = 1 750 400,05 zt
MC=ATC/AQ=(TC,—-TG)/(Q,— Qi) = 400,05 zt ~ 400 zt

c) Czy rozpatrywana funkcja kosztéw dotyczy krdtkiego, czy ditugiego okresu? OdpowiedZ uzasadnij
i —jesli to mozliwe — podaj, ile wynoszg koszty state tego przedsiebiorstwa. (4 pkt)

Podziat na krétki i dtugi okres w ekonomii moze by¢ dokonywany na podstawie analizy funkcji
kosztéw catkowitych. W krétkim okresie przedsiebiorstwo ponosi koszty state (sg one niezalezne
od wielko$¢ produkcji). Aby okresli¢ wysokos¢ kosztéw statych nalezy zatem obliczy¢ wartos¢ funk-
cji kosztéow catkowitych (TC) dla wielkosci produkcji (Q) réwnej 0. W tym przypadku koszty state
(FC) wynoszg 1 400 000 zt, a wiec rozpatrywana funkcja dotyczy krotkiego okresu.

d) Wyjasnij, co to jest optimum ekonomiczne, i oblicz, dla jakiej wielkosci produkcji przedsiebiorstwo
bedzie znajdowac sie w tym optimum, jesli popyt na produkty przedsiebiorstwa opisuje nastepujgce
réwnanie: P = 1500 — 0,1Q, gdzie P to cena za sztuke, a Q to wolumen sprzedazy. (5 pkt)

Optimum ekonomiczne to taka wielkos¢ produkcji, przy ktorej przedsiebiorstwo osigga maksymal-
ny zysk catkowity lub minimalng strate catkowita.

Zysk catkowity (mt) = utarg catkowity (TR) — koszt catkowity (TC)
Utarg catkowity (TR) = P * Q = (1500 - 0,1Q) * Q = 1500Q - 0,1Q°
Zysk catkowity (1) = (1500Q — 0,1Q%) — (0,05Q> + 300Q + 1 400 000) = -0,15Q°+ 1 200Q — 1 400 000

Funkcja zysku catkowitego (m) jest funkcjg kwadratowg, a zatem wyznaczenie Q, dla ktorego wielkos$¢
zysku catkowitego jest maksymalna, wymaga obliczenia odpowiedniej wspotrzednej wierzchotka
paraboli.

Qu=—b/2a=—=1200/[2 * (-0,15)] = 4000 szt.

Przedsiebiorstwo znajduje sie w optimum ekonomicznym przy wielkosci produkcji wynoszacej
4000 szt.

Uwaga! Alternatywnie ppkt b) i d) mozna rozwigza¢ przy uzyciu rachunku rézniczkowego.
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lll. Pytania testowe — w kazdym pytaniu zaznacz [X] przy prawidtowej odpowiedzi. Za kazdg prawidtowa
odpowiedz na pytanie testowe otrzymujesz 2 pkt. Kazda zmiana odpowiedzi w pytaniach testowych traktowana
jest jako odpowiedz btedna. Odpowiedzi zaznaczone otdwkiem nie sg punktowane. (0—60 pkt)

1. Jezeli zwiekszenie ceny pewnego dobra o 10%
prowadzi do spadku wielkosci popytu o 6%, to
z pewnosciag mamy do czynienia z:

[ X] popytem nieelastycznym

[ 1 popytem elastycznym

[ ] dobrem podstawowym

[ ] dobrem luksusowym

2. Jesli na pewnym rynku zaobserwowano wzrost
ceny rynkowej przy jednoczesnym spadku ilosci
rownowagi rynkowej, a funkcja popytu i podazy
ma typowy przebieg, mozna przypuszczaé, ze mu-
siaf nastgpic:

[ ] zaréwno wzrost popytu, jak i wzrost podazy

[ ] spadek popytu przy niezmienionej podazy

[ ] wzrost podazy przy niezmienionym popycie

[ X] spadek podazy przy niezmienionym popycie

3. Zgodnie z pierwszym prawem Gossena wzrost
konsumpcji dobra o jednostke prowadzi zwykle do:
[ X] spadku uzytecznosci krancowej

[ ] wzrostu ceny

[ ] wzrostu podazy

[ ] spadku dochoddéw do dyspozycji

4. Jesli przedsiebiorstwo zwieksza naktad zmien-

nego czynnika wytworczego w krotkim okresie, to:

[ 1 produkt krancowy poczatkowo spada, a pdz-
niej rodnie

[ X1 produkt przecietny poczatkowo rosnie, a pdz-
niej spada

[ 1 produkt catkowity nie moze spasc

[ 1 wielkos¢ zysku catkowitego nieprzerwanie
rosnie

5. Korzysci skali produkciji to:

[ ] wszystkie korzysci, jakie przedsiebiorstwo
czerpie z rozszerzania dziatalnosci produkcyjnej

[ 1 przyrost zysku, jaki firma osigga ze wzrostu
wielkosci produkcji w dtugim okresie

[ X sytuacja, kiedy wzrost rozmiaréw produkcji
w dtugim okresie powoduje obnizenie
ponoszonych przez przedsiebiorstwo kosztow
przecietnych

[ 1 wszystkie powyzsze warianty odpowiedzi sg
btedne
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6. Ktdra z ponizszych cech nie dotyczy konkurencji

monopolistycznej?

[ ] bariery wejscia na rynek sg niewielkie

[ 1 krzywa popytu na produkty przedsiebiorstwa
jest ujemnie nachylona

[ X] produkty sg niezréznicowane (homogeniczne)

[ ] przedsiebiorstwo znajdujgce sie w réwnowa-
dze dtugookresowej osigga wytacznie zysk
normalny

Utarg przecietny zawsze réwny jest:

] utargowi krancowemu

] iloczynowi zysku jednostkowego i liczby
sprzedanych jednostek produktu

[ ] kosztowi przecietnemu

[ X] cenie

7.
[
[

8. Indywidualna podaz pracy determinowana jest

przez:

[ ] przecietne wynagrodzenie w gospodarce

[ X] preferencje jednostki wzgledem czasu pracy
i czasu wolnego

[ ] liczbe przedsiebiorstw, ktére sg sktonne za-
trudni¢ pracownikow

[ ] popyt na dobra wytwarzane przez pracownika

9. Réwnowaga na rynku produktéw w ujeciu ma-

kroekonomicznym zdefiniowana jest jako stan,

w ktérym:

[ ] oszczednosci réwnajg sie konsumpcji

[ X] planowane zagregowane wydatki réwnajg sie
wytworzonej produkgji

[ ] konsumpcja réwna sie inwestycjom

[ ] zagregowane naktady réwnajg sie konsumpcji
pomniejszonej o inwestycje

10. PKB per capita mierzy wielkos¢ produktu kra-

jowego brutto przypadajaca na:

[ ] zatrudnionego

[ X] mieszkanca

[ ] jednostke kapitatu wyrazong w walucie naro-
dowej

[ ] osobe petnoletnig



11. Zjawisko taksflacji moze przyczynic sie do:

[ 1 zwiekszenia deficytu budzetowego

[ X] zmniejszenia sity nabywczej gospodarstw
domowych

[ ] wzrostu deficytu handlowego

[ ] zwiekszenia konkurencyjnosci eksporteréw po
natozeniu dodatkowych obcigzen podatko-
wych na importeréw

12. Kiedy wystepuje inflacja?

[ ] gdy nastgpit wzrost ceny chocby jednego
dobra lub ustugi

[ ] tylko wtedy, gdy nastgpit wzrost cen wszyst-
kich dobr lub ustug

[ X1 w sytuacji wzrostu przecietnego poziomu cen

[ ] woéwczas, gdy zwiekszyta sie baza monetarna

13. Baza monetarna to suma:

[ X] gotéwki w obiegu i rezerw bankéw komercyj-
nych w banku centralnym

[ ] gotéwki w obiegu oraz gotowki i wktaddw na
zadanie w bankach komercyjnych

[ ] ztota i walut wymienialnych bedgcych w posia-
daniu banku centralnego

[ 1 wartosci netto aktywdw sektora bankowego

14. Polityka fiskalna przejawia sie w:

[ ] prébach regulacji niektérych cen przez rzad

[ X1 wykorzystaniu podatkéw, wydatkéw rzgdo-
wych oraz dtugu publicznego do osiggniecia
pozadanego poziomu dochodu narodowego

[ 1 dazeniu rzadu do zréwnania dochoddéw
budzetowych z wydatkami w kazdej fazie
cyklu koniunkturalnego

[ ] przymusie prowadzenia wszystkich operacji
gospodarczych z uzyciem kas fiskalnych

15. Jezeli roczna rynkowa stopa procentowa wynosi
5%, to wartos¢ zerokuponowej obligacji skarbowe;j
o cenie nominalnej 100 zt za rok jest dzi$ rowna:

[ ]95,00zt

[ X] 95,24 zt

[ 1 100,00 zt

[ ] 105,00 zt

16. Wskaz prawidtowe stwierdzenie dotyczgce

pienigdza fiducjarnego:

[ 1 jestto pienigdz wytacznie elektroniczny, ktory
nie moze mie¢ formy papierowej (banknotéw)

[ 1 nie moze by¢ emitowany przez banki centralne

[ 1 pozbawiony jest funkcji cyrkulacyjnej

[ X1 nie ma pokrycia w metalach szlachetnych
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17. Podstawowym celem dziatania Narodowego
Banku Polskiego jest dbatos¢ o:

[ ] dynamike PKB

[ ] poziom bezrobocia

[ X ] stabilnos¢ cen

[ ] dobrobyt spoteczny

18. Ktéry z ponizszych krajéw przyjat euro?
[ ] Dania

[ ] Szwecja

[ ] Bufgaria

[ X] totwa

19. lle wynosi kurs USD/CHF, jesli $redni kurs
GBP/USD na rynku walutowym wynosi 1,6038,
a sredni kurs GBP/CHF to 1,49857

[X]0,9343

[ 11,0703

[ 11,4001

[ 12,4033

20. Do wyliczenia ilosciowego progu rentownosci

(BEP) konieczna jest znajomos¢ wartosci:

[ ] zysku netto, kosztéw statych i ceny

[ X] kosztéow statych, jednostkowych kosztéw
zmiennych i ceny

[ ] zysku netto, kosztéw zmiennych i kosztéw
statych

[ ] jednostkowych kosztéow statych, jednostko-
wych kosztéw zmiennych i marzy zysku

21. Fakultatywnym elementem faktury VAT w Pol-
sce jest:

[ ] kwota naleznosci brutto ogétem

[ X] podpis i piecze¢ sprzedawcy

[ ] data sprzedazy

[ ] numer identyfikujgcy fakture

22. Jesli w miare zmniejszania sie podstawy opo-
datkowania stawki podatkowe rosng, mamy do
czynienia z podatkiem:

[ ]progresywnym

[ ]liniowym

[ X] regresywnym

[ ]pogtéwnym

23. Do kosztéw posrednich nie mozna zaliczy¢
kosztéw:

[ 1 zakupu

[ 1 wydziatowych

[ X] ustug obcych

[ ] ogdlnego zarzadu



24. Czego nie mozna ubezpieczyc?

[ 1 utraty zyskéw operacyjnych wskutek zdarzen
losowych

[ 1 odwotania imprezy kulturalnej wskutek nieko-
rzystnych zjawisk atmosferycznych

[ X] zuzycia maszyn w hucie stali

[ 1 zyciaizdrowia gérnikéw

25. Ktéry instrument finansowy nie jest przedmio-

tem obrotu na Gietdzie Papieréw Wartosciowych

w Warszawie?

[ ] prawa poboru

[ ] kontrakty terminowe na USD

[ ] certyfikaty inwestycyjne

[ X] udziaty w spodtkach z ograniczong odpowie-
dzialnoscia

26. Elementem podstawowej koncepcji marketing-
-mix (tzw. 4P) jest:

[ 1 zyskownosc

[ X1 dystrybucja

[ ] proces

[ ] personel

27. Przyktadem tayloryzmu moze by¢ organizacja

pracy:

[ 1 informatyka zatrudnionego w dziale rozwoju
Google

[ 1 radcy prawnego

[ 1 projektanta ogrodéw

[ X] pracownika montowni samochoddéw

28. Rebranding oznacza:

[ ] rozpoczecie dziatalnosci przez przedsiebior-
stwo w nowym segmencie rynku pod dotych-
czasowg markg

[ ] sprzedaz przez przedsiebiorstwo marek, ktére
znajduja sie w fazie schytkowej

[ X ] strategie marketingowg zmierzajgcg do zmiany
postrzegania marki przez klientéw, inwesto-
row i konkurencje

[ ] sezonowag zmiane opakowan produktéw
zwigzang np. ze swietami Bozego Narodzenia

29. Komérki organizacyjne pewnej miedzynarodo-
wej firmy zgrupowane sg w duze, autonomiczne
jednostki, ktére odpowiedzialne sg za dany asor-
tyment towarowy. Jakg strukture organizacyjng
ma ta firma?

[ X] dywizjonalng

[ ] funkcjonalng

[ ] liniowa

[ ] macierzowa

30. Strategia, w ktoérej firma zwieksza sprzedaz
obecnie wytwarzanego produktu na tym samym
rynku gtdwnie poprzez obnizke cen, to strategia:

[ ] ucieczki do przodu

[ ] rozwoju rynku

[ 1 dywersyfikacji horyzontalnej

[ X] penetracji

Ocena Komisji Szkolnej

. Pytanie opisowe
Rodzaj Pytania Zadanie Pozi t
pytania testowe z podstaw O(Z\I,:TnTjrzdoangény Terminologia Poprawnos¢ jezykowa Razem
ekonomii ym 28 i przyktady i struktura odpowiedzi
z wybranym tematem)
Zakres 0-60 pkt 0-15 pkt 0-14 pkt 0-7 pkt 0-4 pkt
Ocena
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podpis i pieczec szkoty




